

參加2017年警察公共關係年會 “學校安全聯絡網計劃”獲頒特等獎



為深入探討如何調動社會力量，促進警民互動和合作，開展青少年防罪守法教育工作，本局社區警務及公共關係處鄭寶湘處長及馬起峰顧問高級技術員等隨同消防局消防學校黃偉源校長率領的澳門保安司代表團，於2017年12月18日至19日前往深圳出席“2017警察公共關係年會——青少年警校社會動員力研討會”，與全國各地警務人員及專家學者交流分享本局推行“學校安全聯絡網計劃”的經驗心得；此外，2017年11月本局以“學校安全聯絡網計劃”為案例，參加由中國國際公共關係協會警察公共關係專業委員會舉辦的“2017警察公共關係年會最佳案例大賽”徵文評選，獲得案例組第一名，獲頒大會特等獎。

鄭寶湘處長指出，為提升警校合作素質，本局以主動警務、社區力量協助警務工作等新型警務理念為基礎，於2008年推出“學校安全聯絡網計劃”，旨在搭建警校交流的平台，實現警方與校方訊息互聯互通，提高警方在青少年防罪政策方面的透明度，加深學校對青少年防罪政策的瞭解，從而提升學校參與防罪計劃的主動性和積極性，配合警方執法及協助警方在校園傳播防罪資訊，警校攜手為青少年打造一個安全、和諧的學習環境。

截至2017年12月，共有68個小學部、49個中學部、8間大專院校及10個夜校部加入“學校安全聯絡網計劃”，正規非高等教育機構的覆蓋率高達97.3%（其餘沒參與的為兩所國際學校），而正規高等教育機構的覆蓋率也達到80%（餘下沒參與的包括一所屬於政府的高等學校和一所私立高等教育機構）。

“學校安全聯絡網計劃”由專責青少年防罪工作的關注少年組跟進執行，小組人員定期走訪學校，及時互通社區警情和校園治安訊息，並聽取學校的意見或建議，調整及完善青少年防罪措施，提高防罪成效。本局持續對計劃進行優化，包括制訂“警方進入校園調查案件的程序指引”，規定刑偵人員若須進入澳門大專院校或中、小學校進行調查，均須透過關注少年組人員啟動“學校安全聯絡網”溝通機制，事先聯絡學校及進行協調，以免引起不必要的恐慌。此外，本局亦定期舉辦“學校安全聯絡網防罪交流會”，就青少年防罪教育及青年發展，以及促進家、校、警三方合作等工作聽取教育界的意見，集思廣益，共商預防青少年犯罪的有效措施。

經過多年的警校溝通和合作，“學校安全聯絡網計劃”獲得教育界的肯定和支持，校方若遇到有關青少年偏差行為、懷疑犯罪或受犯罪侵害的個案，會透過聯絡機制通報本局要求協處理。2017年1月至11月，本局共接獲41宗通報個案，主要涉及盜竊、性侵犯、搶劫及傷人等，並立即作出跟進，及時化解問題，辨析影響青少年犯罪或危害青少年身心安全的因子並作出相應處理。本局將會繼續完善該項計劃，拓展更多警校溝通渠道，讓警校合作發揮更大的作用。